# 开锁不用看证件?

律师:开锁公司不看证件开锁造成居民家中损失,涉嫌犯罪

在日常生活中,出门忘记带钥匙,风太大把门关上反锁了,粗心把钥匙丢了等等,这些都是常有的事。门上了锁,进不了家门,这时,开锁公司便派上了用场。虽然开锁公司可以一解燃眉之急,但市民也存在担心:"会不会有不法分子冒充房主,开了自家家门的锁?"记者了解到,莱城目前有11家开锁公司在公安局备案,警方提醒,要谨慎选择开锁公司,不存在公安局指定开锁公司。律师提醒,开锁公司不看证件开锁造成居民家中损失,涉嫌犯罪。

文/片 本报记者 周慧杰

#### 市民反映: 证件都不看 就给开了锁

最近,家住北方国贸附近的张女士就遇到了大风把门带上反锁的情况。张女士告诉记者,当时她看到门上有开锁公司的电话便打了过去,开锁师傅来了后,并没有向她索了证件,用一块塑料薄膜拧成紫,钻进锁眼,几分钟就把锁给打开了,收了她30块钱。张女士说:"什么证件也不看,长女士说:"什么证件也不看,大利用这些开锁公司进屋行窃,有了损失谁来赔啊。"

家住凤阳路的许先生也 遇过这种情况,许先生说,当 时开储藏室时,一不小心把钥 匙断在了锁眼里,于是打电话 找来了开锁师傅,开锁师傅也 没有查看他的相关证件。虽然 开锁师傅很快把锁打开了,但 是许先生也感到很担忧:"对 这些小广告上的开锁匠又 太了解,他今天能给你开锁, 明天趁你不在时,说不定就会 去开你家的门。"

#### 记者调查: 五家公司

仅一家要证明

25日上午,记者在兰馨园

小区的一栋居民楼看到,各类 开锁公司的广告标签,密密麻 麻贴在了墙上,房门上。广告 上都标明了服务范围,并留下 电话号码,还有一家开锁公司 的小广告上写着"公安局指定 开锁"。在采访中记者发现,许 多市民都对这些开锁公司的 资质表示怀疑。

记者立即咨询了几家开锁公司,当记者说家中钥匙丢了是否可以找他开锁时,几家开锁工作人员都只是询问了所在地点,什么样的锁形,并没有说要提供什么证件。

#### 公安部门: 要在居委会或邻居 的见证下开锁

莱城分局治安管理大队 李队长告诉记者,开锁公司 必须在公安局备案以及在工



一家开锁公司的小广告上标有"公安局指定开锁"字样。

商局注册,莱城区现在有11家开锁公司已经在公安局备案,但公安局并没有指定任何一家开锁公司为指定开锁公司,如果看到有"公安局指定开锁"字样宣传的小广告,则为虚假的。

#### 律师说法: 不看证件开锁 致损失涉嫌犯罪

如果开锁公司没有看雇主 的证件便开了锁,造成了房屋主 人家中财产损失,开锁公司又该 承担什么责任呢?记者咨询了律 师,律师刘波军告诉记者,现在 有很多开锁公司是私人开的,并 没有在公安部门备案,也没有很 严格规范的管理制度,所以有时 会不看身份证件便帮雇主开锁。 但如果因为没有看雇主证件给 不法分子提供了可乘之机,造成 居民家中的财产损失,开锁公司 就有可能成为不法分子的共犯, 涉嫌犯罪。这时居民可向公安部 门报案,追究开锁公司的民事 责任甚至刑事责任。

## 居民楼道停放尸体十余日

事发莱芜市西关村,尸体腐臭逼迫居民外出租房

7日,莱芜市西关村燕喜街 六号楼东单元楼道中的尸体已 经停放了十余天,尸体已经腐 臭,附近居民被迫搬到亲戚家 居住或者外出租房躲避。目前, 警方已经拘留了死者的一个家 属,该起民事案件仍在调查调 解过程中。

该居民楼三楼住户刘先 生告诉记者,死者姓贺,今年 70岁左右,9月27日下午,贺某 与老朋友一楼西户的田某相 约去吃饭,途中贺某突然倒 地,送至医院医治无效死亡,



当晚贺某的三个儿子与田某及家长发生冲突,还把尸体停放在了楼道门口,他担心孩子害怕已经把他的两个孩子送到亲戚家暂住,他们已经打了40多个报警电话。

"3日晚上的时候,我看到东单元的屋子里都没有开灯,估计他们都搬出去住了。"该居民楼西单元的住户李先生告诉

记者,他们进出家门必须经过那具已经腐臭的尸体,为此他与家人不愿意外出。另有知情者介绍,死者贺某与田某是远房表兄弟,平日的关系相当密切,经常在一起打牌,而现在两家居然闹到了楼下停尸的这种地步,与死者家属提出的50万赔偿要求被拒绝有关。

死者贺某的二儿子告诉

记者,他到医院急诊室的时候,他的父亲已经去世,他想问清父亲死亡的具体原因对被田某的家人轰了出来,无充之到了楼下。"俺爹是是休工人,每分了楼下。"他爹是是人,他说多个绍,他又亲之所以死亡就是因为他公亲之所以死亡就是因为他父亲的他去吃饭,他认为他父亲能再活20多年,提出50万的赔偿要求不过分。

本报记者

### 莱芜街头促销摊 叫卖山寨益达糖

本报莱芜10月7日讯(记者

"这里是香港益达食品有限 公司,今天在我们的活动现场木 糖醇口香糖十块钱三瓶。"记者还 未走近促销摊位就听见了叫卖 声,摊位广告牌上写着"香港益达 公司监制木糖醇口香糖,原价9.8 元/瓶,惊喜促销价3瓶10元",广告 上还印有全国免费热线。促销柜 上摆放着多种口味的口香糖,有 不少市民都驻足购买。"这是益达 公司推出的新产品,十元三瓶,很 合算的。"销售人员正在吆喝。记 者问销售员为"这与益达木糖醇 包装不同?这种口香糖怎么卖的 这么便宜?"销售员赶紧告诉记 者,这是益达推出的新包装,瓶身 上有全国免费热线电话、生产日 期、生产厂家,可以放心食用。销 售员见记者一直犹豫便说:"你先 买一瓶也行,一瓶5块钱,比超市 便宜多了,我们的促销马上结 束。"在交谈中记者了解到,10月4 日一天在凤城街的摊位就卖出去 4000元的货,卖这种口香糖利润很 大,一位促销员每天50元的底薪 和5%的提成。

记者仔细地观察了促销益达 口香糖的瓶身发现,瓶身上显著 的位置标注着"木糖醇",下方小 字标着"乐剑口香糖"。记者从超 市看到,40粒装的益达口香糖价 格是9.8元,口香糖瓶身包装精致, 显眼的位置上标注着"益达"。超 市里的口香糖是美国箭牌糖类有 限公司监制,路边摊乐剑口香糖 是无锡市运动之源食品有限公司 生产的。记者打开乐剑口香糖的 瓶盖就闻见一股刺鼻的香味,嚼 起来涩涩的,口感很差。一位促销 员告诉记者,在上岗前他们都是 经过培训的,培训时经理会告诉 他们怎样讲解。



左为山寨益达右为真益达。 记者 陈静 摄